



# 工地扬尘要管控,每周至少开展一次全城大扫除——

# 决战两个月,打赢蓝天保卫战

□本报记者 李 阳

截至10月28日,中心城区优良天数为185天,同比增加13天,在全省排名第二。虽然如此,至目前,中心城区优良天数与省定目标值还差42天,因此,打赢秋冬季蓝天保卫战势在必行。

10月1日至明年3月31日为秋冬季大气污染防治时间。根据省定目标,我市已经制定印发了攻坚行动方案,明确了10大类38项攻坚治理任务,对调整产业结构、能源结构、交通运输结构和用地结构提出了明确具体的措施。

## 绕城高速公路每日至少清扫洒水2次

为了圆满完成年度各项目标任务,我市将严格落实新建和在建建筑、市政、拆除、公路、水利等各类工地周边围挡、物料堆放覆盖、土方开挖湿法作业、路面硬化、出入车辆清洗、渣土车辆密闭运输“六个百分之百”,严格落实城市规划区内建筑工地禁止现场搅拌混凝土、禁止现场配制砂浆“两个禁止”,严格执行开复工验收、“三员”管理、扬尘防治预算管理等制度。规模以上土石方建筑工地全部安装在线监测和视频监控,并与当地主管部门联网。各类长距离的市政、公路、水利等线性工程,全面实行分段施工。

建筑垃圾清运车辆全部实现自动化密闭运输,统一安装卫星定位装

置,并与主管部门联网。严格落实冬季“封土行动”。进入冬季采暖季,城市规划区内停止各类建设工程土石方作业、房屋拆迁(拆除)施工;停止道路工程、水利工程、土地整治等土石方作业。“封土行动”期间,特许施工的重大民生工程和重点项目涉及土石方作业的,实行市长“一支笔”审批负责制。严格工地监管,对违规施工的工地依法处以罚款、勒令立即停建,并在原有封土时限上延长封土时间15天。

抓道路扬尘管控。重点加大对绕城高速公路、国省公路的扬尘清扫清洗力度,绕城高速公路每日至少清扫洒水2次,绕城国省公路每日至少清扫洒水3次,有效减少绕城高速公路、国省公路干线的起尘量。

## 每周至少开展一次全城大扫除

抓城市清洁行动。广泛发动各级党政机关、企事业单位、市区街道办、社区、居民小区等,每周至少开展一次全城大扫除,全面清洗公共设施、交通护栏、绿化隔离带等积尘浮土,彻底清除护栏下和道牙石周边泥土、下水道的淤泥;对城乡接合部、背街小巷、城中村等区域生活垃圾进行清除,全面清理整治各类卫生死角、盲点,清理积存垃圾,杜绝垃圾乱堆乱放;对辖区内楼宇进行立面清洗和楼顶保洁,全面彻底清洗住宅小区阳台、楼顶积尘、企事业单位公共区域积尘,确保城市清洁全覆盖。市城市清洁行动指挥部办公室要成立联合督察组,采取“以克论净”的形式检查中心城区各区、各单位清洁城市行动落实情况,每周排名通报一次;建立红黑旗制度,对活动组织得力、成效明显的单位,进行表扬,颁发城市清洁行动红旗;对清洁行动组织不力、敷衍了事的单位,给予批评曝

光,颁发城市清洁行动黑旗,对造成严重后果的区和单位实施经济处罚,并严肃追责问责。

抓散煤燃烧管控。要抓住居民囤煤高峰期,持续组织开展县(区)、乡镇(街道)、村(社区)三级秋冬季燃煤散烧治理专项检查行动,确保生产、流通、使用的型煤符合要求。冬季采暖期间,每月组织开展洁净型煤煤质专项检查,依法严厉打击销售不合格清洁型煤行为。对督导、暗访中发现不能保质保量完成工作任务、应付差事、存在差错、敷衍推诿的地区和部门,严格追究相关领导人和责任人的责任。

抓工业污染深度治理。完成工业污染治理任务,年底前完成化工等6家企业行业特别排放限值改造,加快77家重点企业无组织排放治理,推广绿色示范工厂建设和工业领域“以电代煤”,全面建成工业污染源在线监控体系,逐步推动工业企业绿色发展转型。

## 禁养区内不得有规模化畜禽养殖场

要科学应对重污染天气。统一预警分组标准,科学研判重污染天气过程,从严从高启动预警响应。统一预警减排措施,做实、做细应急预案,细化减排清单,严格落实冬防有关行业错峰限产、错峰停产措施;根据应急预案,适时启动机动车限行措施。

要加强畜禽养殖业污染治理,禁养区内不得有规模化畜禽养殖场,发现一起取缔一起。养殖户必须配套完善资源化利用设施和足够的粪污消纳地,确保不对环境产生污染,严禁污水直排、粪便乱堆,限期整治,整治不到位一律取缔。年底前全市畜禽规模养殖场粪污设施配套率在82%以上,畜禽粪便综合利用率在68%以上,新建、改扩建规模化畜禽

养殖场(小区)必须严格按照审批要求落实雨污分流、粪便污水资源化利用等措施。要统筹推进其他工作。市环保局要加快推进农村环境综合整治,督促各县(区)政府推进水污染治理重点工程,特别是未开工的县(区),要倒排工期,抓紧实施推进措施,尽快开工建设;项目推进缓慢的县(区)要加强督导、压实责任、扎实推进,确保年底前完成建设任务。加快河道治理步伐,住建、城管部门要发挥好牵头作用,加强行业指导,加大督导力度,督促各县(区)对辖区黑臭水体进行全面排查整治,边查边改、立查立改,系统推进城市内河及黑臭水体治理,进一步提升内河水质,消除黑臭水体。③9

## 郑州大学2019年硕士研究生招生计划招6000名

本报讯(记者李 玉)郑州大学2019年硕士学位研究生招生计划公布,拟面向全国招6000名硕士研究生(含推荐免试生),其中增列“少数民族高层次骨干人才计划”。

统计显示,6000个硕士研究生

招生计划包括59个院系拟招全日制硕士研究生5400人,9个院系拟招非全日制硕士研究生600人。与以往不同,2019年郑大将增列“少数民族高层次骨干人才计划”,暂停“退役大学生士兵专项计划”。③1



## 歌手赛

10月31日晚,南阳师范学院第十七届卧龙文化艺术节校园歌手大赛举行。本届校园歌手大赛分为专业组和业余组,历时一个半月,经过层层选拔,优胜歌手最终脱颖而出。③9

通讯员 曲 涵 王瑞琛 牛 菁 郭润五 摄

## 背包忘车上 感谢你找回

本报讯(记者李 阳)背包遗忘在列车上,乘务员帮其找回,失主不胜感谢。这是日前发生在列车上的一桩感人事。

那天,当郑州客运段上海三队三组担当乘务工作的K1108次(南阳至上海南)旅客列车到达上海南站时,列车长刘建国巡查到硬卧4车,正在清扫铺位卫生的列车员黄玉宝发现乘客遗失的背包后,马上

报告给列车长。列车长立刻清查包内物品,查找是否有旅客的相关信息。想到失主现在一定在很焦急地寻找,列车长迅速通过在背包内找到的联系方式寻问机主朋友,设法找到机主并告诉实情让他与列车联系……

当失主华先生匆匆忙忙返回车站,拿到遗落的背包时动情地说:“谢谢你们,谢谢河南老乡。”③9

## 小手拉大手 爱心捐衣服

本报讯(记者李 玉 通讯员贾建伟 胡勇俊)秋意凉,爱心暖。日前,西峡县直幼儿园志愿者服务队和西峡县日行一善公益群联合组织开展了“大手拉小手 爱心捐衣服”活

动。活动中,共收到学校师生捐赠的棉衣、被1117件。所有募捐到的衣物被送到西峡县的丹水、田关、阳城爱心超市。③1

## 学校文化墙 扮靓咱校园

本报讯(通讯员任汉平)新野县施庵一小校园内,文化墙上一幅幅学生优秀作业、手工制作、绘画作品、表扬激励的标语、感恩教育图片,图文并茂、赏心悦目的班级文化墙,滋润着每一个茁壮成长的幼

苗。多年来,施庵一小一直重视校园文化建设,围绕“书香校园,浸润童年”这一特色,在教学楼前的走廊上创建班级文化墙,从不同角度展示素质教育成果。③9